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İlgide  kayıtlı  özelge  talep  formu  ve  eklerinin
incelenmesinden,  şirketinizin  5189  sayılı  Kanunun  5  inci
maddesi ile 406 sayılı Kanuna eklenen Ek 33 üncü madde hükmüne
göre kurulduğu belirtilerek, Türk Ticaret Kanunu ve özel hukuk
hükümlerine  tabi  olarak  faaliyet  gösteren  şirketiniz
tarafından  yapılan  mal  ve  hizmet  alım  satımları  nedeniyle
alınan ihale kararlarının damga vergisine tabi olup olmadığı
konusunda görüş talep edildiği anlaşılmaktadır.

488  sayılı  Damga  Vergisi  Kanununun  1  inci  maddesinde,  bu
Kanuna  ekli  (1)  sayılı  tabloda  yazılı  kağıtların  damga
vergisine  tabi  olduğu;  3  ncü  maddesinde,  damga  vergisinin
mükellefinin kağıtları imza edenler olduğu hükme bağlanmıştır.

Mezkur  Kanuna  ekli  (1)  sayılı  tablonun  “II-  Kararlar  ve
mazbatalar” başlıklı bölümünün 2 nci maddesinde ise, İhale
Kanunlarına tabi olan veya olmayan resmi daire ve kamu tüzel
kişiliğini haiz kurumların her türlü ihale kararlarının nispi
damga  vergisine  tabi  tutulacağı  hükmüne  yer  verilmiştir.
2009/15725  sayılı  Bakanlar  Kurulu  Kararı  ile  1/1/2010
tarihinden  itibaren  geçerli  olmak  üzere,  Kanuna  ekli  (1)
sayılı tablonun II/2 maddesindeki kağıtlar için damga vergisi
oranı binde 4,95 olarak belirlenmiştir.

Diğer  taraftan,  Türkiye  Cumhuriyeti  Anayasasının  123  üncü
maddesinde, kamu tüzel kişiliğinin, ancak kanunla veya kanunun
açıkça verdiği yetkiye dayanılarak kurulacağı hükme bağlanmış
olup,  kamu  tüzel  kişiliği,  yasama  organı  tarafından
çıkarılacak bir kanunla ya da idare tarafından kanunun verdiği
yetkiye  dayanılarak  yapılacak  bir  idari  işlemle
kurulabilecektir.

Şirketinizin de, 233 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye tabi
Kamu İktisadi Teşebbüslerinde olduğu gibi sermayesinin tamamı
devlete ait olup, 406 sayılı sayılı Telgraf ve Telefon Kanunun
ek 33 üncü maddesi ile kurulduğu anlaşılmaktadır.

406 sayılı Kanunun ek 33 üncü maddesinde ise,



“Ulusal  egemenlik  kapsamındaki  uydu  yörünge  pozisyonlarının
hakları, yönetimi ve işletme yetkisine sahip olmak ve bununla
ilgili yükümlülükleri yerine getirmek, adına kayıtlı ve diğer
operatörlere ait uyduları işletmeye vermek ya da verilmesini
sağlamak, bu uyduları işletmek, ulusal ve yabancı operatörlere
ait  uydular  üzerinden  haberleşme  ve  iletim  alt  yapısını
kurmak,  kablo  tv  altyapısı  üzerinden  teknik  olarak
verilebilecek her türlü hizmeti sunmak, televizyon yayıncılığı
ve uydu platform işletmeciliğini yürütmek, kamu hizmetlerinin
elektronik  ortamda  verilebilmesini  sağlayan  e-devlet  kapısı
hizmetleri ile bilgi ve iletişim teknolojileri alanında her
türlü  faaliyette  bulunmak  işletmek  ve  ticarîfaaliyette
bulunmak  üzere,  bu  Kanun  ile  kuruluş  ve  tescile  ilişkin
hükümleri hariç olmak üzere 6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu ve
özel hukuk hükümlerine tâbi, Türksat Uydu Haberleşme Kablo TV
ve İşletme Anonim Şirketi (Türksat A.Ş.) unvanı altında bir
anonim şirket kurulmuştur.

Türksat  A.Ş.’nin  hisselerinin  tamamı  Hazine  Müsteşarlığına
aittir. Ancak, Hazine Müsteşarlığının mülkiyet hakkı ile kâr
payı  hakkına  halel  gelmemek  ve  kamunun  pay  sahipliğinden
kaynaklanan bütün malî hakları Hazine Müsteşarlığında kalmak
kaydıyla,  Hazine  Müsteşarlığının  Türksat  A.Ş.’deki  pay
sahipliğine dayanan oy, yönetim, temsil, denetim gibi hak ve
yetkileri Ulaştırma Bakanlığı tarafından kullanılır.

Türksat A.Ş., sermayesinde kamu payı ne oranda olursa olsun
4734  sayılı  Kamu  İhale  Kanunu,  4735  sayılı  Kamu  İhale
Sözleşmeleri Kanunu, 6245 sayılı Harcırah Kanunu ve 832 sayılı
Sayıştay  Kanunu  hükümlerine  tâbi  değildir.  Ancak,  Türkiye
Büyük Millet Meclisi denetimine ilişkin 2.4.1987 tarihli ve
3346 sayılı Kanunun 9 uncu maddesi hükümleri uygulanır.

Kurumun  görev  ve  yetkileri  saklı  kalmak  kaydıyla,  uydular
üzerinden haberleşme, uydudan iletim, uydu işletme, yörünge ve
uydu  yönetimi,  yeni  uyduların  plânlanması  ve
projelendirilmesi, bunlarla ilgili diğer yönetsel ve ticarî
hizmetlerin Türksat A.Ş. tarafından yürütülmesine ilişkin usul



ve esaslar, yeni şirket kurma veya kurulu bulunan şirketlere
ortak olma hususları ile ilgili düzenlemeleri yapmaya Bakanlar
Kurulu yetkilidir.'”

hükümleri yer almaktadır.

Yukarıda  yer  alan  kanun  hükmünden  şirketinizin,  kanunla
kurulduğu, % 100 hissesinin Hazineye ait olduğu, yönetim ve oy
kullanılmasında  Ulaştırma  Bakanlığının  yetkili  olduğu,  üst
düzey  yöneticilerin  Bakanlık  tarafından  atandığı,  ulusal
egemenlik kapsamındaki uydu yörünge pozisyonlarının hakları,
yönetimi ve işletme yetkisine sahip olmak gibi kamu gücü ile
ayrıcalığına sahip ve 406 sayılı Kanun ile kuruluş ve tescile
ilişkin hükümleri hariç olmak üzere Türk Ticaret Kanunu ve
özel hukuk hükümlerine tabi olduğu, 4734 sayılı Kamu İhale
Kanununa ve 4735 sayılı Kamu İhale Sözleşmeleri Kanununa tabi
olmayarak mal ve hizmet alımlarında diğer kamu kurumlarına
göre  avantajlı  bir  konumda  olduğu,  832  sayılı  Sayıştay
Kanununa tabi olmadığı, ancak 233 sayılı Kanun kapsamındaki
Kamu İktisadi Teşebbüslerinin denetlenmesini düzenleyen 3346
sayılı Kamu İktisadi Teşebbüsleri ile Fonların Türkiye Büyük
Millet  Meclisince  Denetlenmesinin  Düzenlenmesi  Hakkında
Kanunun 9 uncu maddesi hükmü gereği genel görüşmeye tabi olan
kuruluşlar arasında olduğu anlaşılmaktadır.

Bu itibarla, damga vergisi uygulaması bakımından resmî daire
kapsamında bulunmayan ancak 406 sayılı Kanun hükümlerine göre
kurulan  ve  kuruluş  amacı  doğrultusunda  faaliyet  gösterdiği
alanda kamu gücü ve ayrıcalıklarına sahip olduğu anlaşılan
dolayısıyla  kamu  tüzel  kişiliğini  haiz  bulunan  şirketiniz
tarafından alınan ihale kararlarının, 488 sayılı Kanuna ekli
(1) sayılı tablonun II/2 maddesi gereğince damga vergisine
tabi tutulması gerekmektedir.

Bilgi edinilmesini rica ederim.



Vergi Dairesi Başkanı a.

Grup Müdürü V.

 

]]>


